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Niederschrift
zur 24. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des

Hauptausschusses

Sitzungstermin: Donnerstag, 29.06.2023

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 20:25 Uhr

Ort, Raum: im kleinen Sitzungssaal (Zi. 215) des Rathauses
der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1,
Bad Ems

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 25 vom 22.06.2023

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Herr Uwe Bruchhäuser

Von den Ausschussmitgliedern
Herr Claus Eschenauer
Herr Dieter Ewert
Herr Klaus Ferdinand
Herr Lothar Hofmann
Herr Oliver Krügel
Herr Franz Lehmler bis 20:10
Frau Magdalene Meyer
Herr Ulrich Münch
Herr Detlef Paul
Herr Paul Schoor ab 18:45 Uhr
Frau Petra Wiegand

Von den Beigeordneten
Frau Gisela Bertram bis 19:45 Uhr
Frau Erika Fritsche bis 19:50 Uhr

Es fehlen:

Von den Ausschussmitgliedern
Herr Frank Ackermann entschuldigt
Herr Dieter Pfaff - entschuldigt -

Von den Beigeordneten
Herr Birk Utermark
Herr Lutz Zaun - entschuldigt -
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Tagesordnung:

1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

2. Bekanntgabe einer Eilentscheidung - Auftragsvergabe IPads für den digitalen
Sitzungsdienst

3. Teilnahme an der Bündelausschreibung Strom 2024/25
Vorlage: 30 DS 1/ 0636

4. Teilnahme an der Bündelausschreibung Erdgas 2024/25
Vorlage: 30 DS 1/ 0643

5. Örtliches Hochwasserschutzkonzept für die Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau
Vorlage: 30 DS 1/ 0645

6. Erneuter Antrag der Ortsgemeinde Seelbach zur Eingliederung der Seelbacher Kinder in
die Kita Kördorf
Vorlage: 30 DS 1/ 0650

7. Verabschiedung Machbarkeitsstudie Kita-Einzugsbereich Singhofen
Vorlage: 30 DS 1/ 0651

8. Zuwendung 2023 Lahnfestival "Gegen den Strom"

9. Unterrichtung über das Ergebnis der unvermuteten überörtlichen Kassenprüfung vom
16.03.2023 durch das Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt

10. Ergänzungswahl zu Ausschüssen
Vorlage: 30 DS 1/ 0625

11. Ergänzungswahl der Beschäftigtenvertreter des Werkausschusses
Vorlage: 30 DS 1/ 0652

12. Mitteilungen und Anfragen

12.1. Schulentwicklung

12.2. E-Bike-Ladestation am Rathaus

12.3. Nachlese Rheinland-Pfalz-Tag 2023 in Bad Ems

12.4. Erstellung einer Kommunalen Wärmeplanung

12.5. Bauvoranfrage Forstarbeitszentrum

12.6. Aktuelle Besucherzahlen Freibad Nassau
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten
Beschlüsse

Der Vorsitzende erklärt, dass im nicht öffentlichen Teil der letzten
Hauptausschusssitzung folgende mitteilungspflichtige Beschlüsse gefasst wurden:

Für den Lahntalradweg Bereich Kloster Arnstein Richtung Nassau wurden folgende
Maßnahmen beschlossen: Sofortreparatur an zwingend notwendigen Stellen sowie
Auftrag an Ingenieurbüro für ein Gutachten zum Sanierungsaufwand und zu möglichen
Fördermöglichkeiten.

Zum Betrieb der Kita Regenbogen wurde ein Mietvertrag mit dem Rhein-Lahn-Kreis
geschlossen.

TOP 2 Bekanntgabe einer Eilentscheidung - Auftragsvergabe IPads für den digitalen
Sitzungsdienst

Der Vorsitzende gibt eine Eilentscheidung zur Auftragsvergabe für den Kauf von iPads
für den digitalen Sitzungsdienst im Wert vom 37.247,00 Euro bekannt.

Auf Nachfrage von Herrn Hofmann und Frau Wiegand erklärt Büroleiter Bonn, dass für
die Schulung zwar Bescheinigungen für den Arbeitgeber ausgestellt werden können,
Regelungen für Verdienstausfälle aber seitens der Verwaltung nicht vorgesehen sind.

TOP 3 Teilnahme an der Bündelausschreibung Strom 2024/25
Vorlage: 30 DS 1/ 0636

Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage.

Beschluss:

1. Der Verbandsgemeinderat nimmt die Ausschreibungskonzeption der

Kommunalberatung Rheinland-Pfalz GmbH und die zugehörigen Anlagen zur

Kenntnis.

2. Die Verwaltung wird bevollmächtigt, die Kommunalberatung Rheinland-Pfalz

GmbH mit der Ausschreibung der Stromlieferung der Verbandsgemeinde Bad

Ems-Nassau ab 01.01.2024 zu beauftragen und zu bevollmächtigen, alle dazu

erforderlichen Handlungen vorzunehmen und alle erforderlichen

Willenserklärungen abzugeben und entgegenzunehmen.
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3. Der Verbandsgemeinderat bevollmächtigt das bei der Kommunalberatung

Rheinland-Pfalz GmbH eingerichtete Vergabegremium, die

Zuschlagsentscheidungen und Zuschlagserteilungen namens und im Auftrag

der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau vorzunehmen.

4. Die Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau verpflichtet sich, das Ergebnis der

Bündelausschreibungen als für sich verbindlich anzuerkennen. Sie verpflichtet

sich zur Stromabnahme von dem Lieferanten/den Lieferanten, der/die jeweils

den Zuschlag erhält/erhalten, für die Dauer der jeweils vereinbarten

Vertragslaufzeit.

5. Die Ausschreibung soll für die Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau nach

folgenden Maßgaben erfolgen:

 Normalstrom

(Keine Anforderungen an die Erzeugungsart; Zuschlagskriterium: Angebotspreis)

 für alle Abnahmestellen

 nur für die Abnahmestelle/n ..………. (bitte einzeln benennen, ggf. als

Anlage)

X Ökostrom ohne Neuanlagenquote

(Beschaffung nach dem sogenannten Händlermodell; Zuschlagskriterium:

Angebotspreis)

X für alle Abnahmestellen

 nur für die Abnahmestelle/n ..………. (bitte einzeln benennen, ggf. als

Anlage)

 Ökostrom mit 33 % Neuanlagenquote – ohne Wertung

(Beschaffung nach dem sogenannten Händlermodell; Zuschlagskriterium:

Angebotspreis)

 für alle Abnahmestellen

 nur für die Abnahmestelle/n ..………. (bitte einzeln benennen, ggf. als

Anlage)

 Ökostrom mit mindestens 33 % Neuanlagenquote - mit Wertung

(Beschaffung nach dem sogenannten Händlermodell.

Zuschlagskriterium ist der Angebotspreis mit einem Gewicht von 90% und die

vom Bieter angebotene Neuanlagenquote (ab 34 %) mit einem Gewicht von

10%.)

 für alle Abnahmestellen

 nur für die Abnahmestelle/n ..………. (bitte einzeln benennen, ggf. als

Anlage)

Abstimmungsergebnis:
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Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 4 Teilnahme an der Bündelausschreibung Erdgas 2024/25
Vorlage: 30 DS 1/ 0643

Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage.

Herr Krügel fragt, ob es möglich ist zwei verschiedene Alternativen auszuschreiben.
Dies ist aber nicht möglich.

Nach kurzem Austausch wird sich darauf geeinigt die Entscheidung in Anlehnung an
den Beschluss des Werkausschuss zu fassen, der sich für eine Ausschreibung mit
10% Biogasanteil entschieden hatte.

Beschluss:

6. Die Ausschreibungskonzeption der Kommunalberatung Rheinland-Pfalz GmbH

und die zugehörigen Anlagen werden zur Kenntnis genommen.

7. Die Verwaltung wird bevollmächtigt, die Kommunalberatung Rheinland-Pfalz

GmbH mit der Ausschreibung der Erdgaslieferung der Verbandsgemeinde Bad

Ems-Nassau ab 01.01.2024 zu beauftragen und zu bevollmächtigen, alle dazu

erforderlichen Handlungen vorzunehmen und alle erforderlichen

Willenserklärungen abzugeben und entgegenzunehmen.

8. Das bei der Kommunalberatung Rheinland-Pfalz GmbH eingerichtete

Vergabegremium wird bevollmächtigt die Zuschlagsentscheidungen und

Zuschlagserteilungen namens und im Auftrag der Verbandsgemeinde Bad

Ems-Nassau vorzunehmen. Zuschlagskriterium ist ausschließlich der

Angebotspreis.

9. Die Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau verpflichtet sich, das Ergebnis der

Bündelausschreibung als für sich verbindlich anzuerkennen. Sie verpflichtet

sich zur Abnahme von dem Lieferanten/den Lieferanten, der/die jeweils den

Zuschlag erhält/erhalten, für die Dauer der jeweils vereinbarten

Vertragslaufzeit.

10. Die Ausschreibung soll für die Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau nach

folgenden Maßgaben erfolgen:

 Erdgas ohne Biogasanteil für alle Abnahmestellen

X Bioerdgas mit 10 % Biogasanteil für alle Abnahmestellen

 Bioerdgas mit 10 % Biogasanteil nur für folgende Abnahmestellen:

__________________________
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__________________________

Im übrigen Erdgas ohne Biogasanteil.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 5 Örtliches Hochwasserschutzkonzept für die Verbandsgemeinde Bad Ems -
Nassau
Vorlage: 30 DS 1/ 0645

Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage.

Der Hochwasserschutz wird eine Daueraufgabe für die Verbandsgemeinde werden.
Derzeit gibt es Gespräche mit der unteren Wasserbehörde, der Kreisverwaltung Rhein-
Lahn, zur Klärung der Kostenfrage bezüglich der Entfernung von Bewuchs am Rande
von Gewässern.

Herr Eschenauer schlägt vor für Gewässeranlieger und Grundstückseigentümer eine
Infoveranstaltung zu veranstalten, eine entsprechende Präsentation vom Kreis aus
dem Jahr 2014 liegt bereits vor.

Frau Meyer und Herr Krügel befürworten ebenfalls eine Sensibilisierung des Themas
sowie für die damit verbundenen Risiken.

Beschluss:

Dem Konzept in der vorgelegten Form wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6 Erneuter Antrag der Ortsgemeinde Seelbach zur Eingliederung der Seelbacher
Kinder in die Kita Kördorf
Vorlage: 30 DS 1/ 0650

Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Ortsbürgermeister Ludwig
sowie den Ersten Beigeordneten Wulf aus der Ortsgemeinde Seelbach.
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Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage vor und übergibt danach das Wort an Herrn
Ludwig. Herr Ludwig erklärt den vorliegenden Antrag. Insbesondere die Nähe zu
Kördorf sowie der freiwerdende Platz in der Kita Nassau-Scheuern sind aus Sicht der
Ortsgemeinde Seelbach wichtige Argumente.

Büroleiter Herr Bonn ergänzt, dass es sich konkret um 23 Kinder aus Seelbach
(Tendenz steigend) handelt. Nach dem Kita-Bedarfsplan besteht für den
Einzugsbereich der Kita „Lahnpiraten“ eine Unterversorgung.

Auf Nachfrage des Vorsitzenden teilt Herr Ludwig mit, dass bei einer Ausgliederung
alle Kinder aus Seelbach wechseln würden.

Laut Auskunft der Verbandsgemeinde Aar-Einrich ist derzeit allerdings auch in Kördorf
kein Platz vorhanden. Derzeit plane die Verbandsgemeinde ein Neubauvorhaben in
Klingelbach, dabei sei zurzeit noch unklar, wann diese Einrichtung eröffnet werden und
ob dadurch in Kördorf Kapazitäten frei würden.

Herr Schoor nimmt ab 18:45 Uhr an der Sitzung teil.

Auf Nachfrage von Herrn Krügel teilt Herr Bonn mit, dass es im Bereich der alten
Verbandsgemeinde Nassau derzeit eine Warteliste nur für die Stadt Nassau gäbe.

Frau Meyer und Frau Bertram sind der Meinung, dass der Antrag wie schon in 2019
abgelehnt werden sollte, da sich im Vergleich zu damals keine neuen Argumente
ergeben hätten. Herr Eschenauer und Herr Krügel schließen sich dem an und
ergänzen, dass sich die Situation in Zukunft noch ändern könne und man dann zu
gegebener Zeit erneut über eine Ausgliederung sprechen könnte.

Herr Lehmler ergänzt, dass der Antrag fraktionsintern besprochen werden müsse.

Der Vorsitzende gibt den Beschlussvorschlag zur Abstimmung frei.

Herr Ludwig und Herrn Wulf verlassen die Sitzung nach der Abstimmung.

Beschluss:

Dem erneuten Antrag der Ortsgemeinde Seelbach zur Aufnahme der Seelbacher
Kita-Kinder in der Kita Kördorf wird nicht zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 3
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TOP 7 Verabschiedung Machbarkeitsstudie Kita-Einzugsbereich Singhofen
Vorlage: 30 DS 1/ 0651

Der Vorsitzende geht auf die vorliegende Beschlussvorlage ein. Herr Paul ergänzt,
dass die Gemeinde grundsätzlich ein Grundstück zur Verfügung stellen kann. Am
geeignetsten findet er das Grundstück oberhalb der Mühlbachstraße, gegenüber vom
derzeitigen Feuerwehrgerätehaus.

Herr Münsch ist ebenfalls der Meinung, dass das in der Studie ausgewiesene
Grundstück C nicht optimal ist, da es sich im Gewerbegebiet befindet.

Herr Bonn ergänzt, dass sich die Studie nicht ausschließlich auf dieses Grundstück
bezieht, sondern mehrere in Betracht kämen.

Beschluss:

Die Empfehlungen der vorliegenden Machbarkeitsstudie – vorausgesetzt die
Ortsgemeinde Singhofen stellt die benötigten Grundstücksflächen zur Verfügung -
, und zwar

1. Ebenerdige Erweiterung der Kita „Kaspersbaum“ auf 6 Gruppen unter
Verwendung der Grundstücksfläche des ehemaligen
Feuerwehrgerätehauses nebst anschließender Dachflächendämmung -
/sanierung der bestehenden Kita-Einrichtung – 1. Bauabschnitt

und

2. Neubau einer 4-gruppigen Ersatzeinrichtung für die Kita „Regenbogen“
mit Erweiterungsmöglichkeit – 2. Bauschnitt

werden als Grundsatzbeschluss zugestimmt, damit sich die weiteren
Planungsschritte und die Prüfung der Förderfähigkeit anschließen können. Mit der
Ortsgemeinde Singhofen sollen vorher Gespräche zu den Grundstücksfragen
aufgenommen werden.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 8 Zuwendung 2023 Lahnfestival "Gegen den Strom"

Für das diesjährige Lahnfestival „Gegen den Strom“ sind erneut 5.000 Euro für eine
Zuwendung im Haushalt vorgesehen. Ein Antrag des Veranstalters ist aber bisher noch
nicht eingegangen.

Der Hauptausschuss spricht sich einstimmig dafür aus, dass, sofern ein Antrag
eingeht, die Zuwendung in Höhe von 5.000 Euro bewilligt wird.
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TOP 9 Unterrichtung über das Ergebnis der unvermuteten überörtlichen Kassenprüfung
vom 16.03.2023 durch das Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt

Der Vorsitzende informiert über die unvermutete überörtliche Kassenprüfung vom
16.03.2023. Eine Stellungnahme zum Bericht ist erfolgt, das Prüfungsverfahren ist
mittlerweile abgeschlossen

TOP 10 Ergänzungswahl zu Ausschüssen
Vorlage: 30 DS 1/ 0625

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage, die inhaltliche Fehler enthält. Die
Fehler werden für die Sitzung des Verbandsgemeinderates korrigiert.

TOP 11 Ergänzungswahl der Beschäftigtenvertreter des Werkausschusses
Vorlage: 30 DS 1/ 0652

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage.

Auf Nachfrage von Herrn Lehmler teilt Herr Bruchhäuser mit, dass beide das Amt aus
persönlichen Gründen niedergelegt haben.

Der Hauptausschuss nimmt den Beschlussvorschlag zur Kenntnis, die Wahl erfolgt im
Verbandsgemeinderat.

TOP 12 Mitteilungen und Anfragen
TOP 12.1 Schulentwicklung

Der Vorsitzende informiert über die aktuellen Entwicklungen im Schulbereich.

Der Schulentwicklungsplan wird dem Schulträgerausschuss am 12.07.2023 vorgestellt.

Das Bildungsministerium hat einen positiven Bescheid zur Einrichtung eines
Ganztagsschulangebots zum 01. August 2024 in der Grundschule Singhofen erlassen.

Aufgrund von zusätzlichem Raumbedarf in der Oranienschule wird die Kreisverwaltung
dort Container für den Unterricht aufstellen lassen.

Der Umbau des alten Pelletlager zu einem Klassenraum in der Grundschule Nassau
würde ca. 230.000 Euro kosten. Es wird derzeit geprüft ob und in welcher Höhe eine
Förderung beantragt werden kann.

Am Standort Hasenkümpel ist ein Neubau für die Ernst-Bonn-Schule geplant. Ein
entsprechender Bebauungsplan liegt bereits vor und das Gelände wurde bzgl.
Hochwasserschutz bereits von der SGD für geeignet befunden.
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Im Verbandsgemeinderat wird eine Ermächtigung zur Beschlussfassung über das im
Rahmen des Beratungsprogramms KlimaGesund.Verpflegt erstellte
Verpflegungskonzept an den Hauptausschuss der Verbandsgemeinde Bad Ems-
Nassau auf der Tagesordnung stehen. Ebenso eine Vorlage zur Zustimmung zur
Anpassungs- und Ergänzungsvereinbarung zum Trägervertrag der Kita Fachbach.

Aufgrund des Beschlusses über verkürzte Betreuungszeiten in der Ernst-Born-Schule
gab es Diskussionen mit Eltern. Es ist anzumerken, dass das Betreuungsangebot in
allen drei Schulen (GS Ernst-Born, GS Arzbach und GS Fachbach), in denen bisher
eine Betreuung bis 15:00 Uhr vorhanden war, auf die gesetzliche Mindestanforderung
von 14:00 Uhr gekürzt wird.

TOP 12.2 E-Bike-Ladestation am Rathaus

Auf dem Rathausvorplatz wird durch die Fa. Phönix Werbung eine E-Bike Ladestation
installiert. Das Unternehmen trägt die Anschaffungskosten und refinanziert sich mit
Werbeeinnahmen (Werbung an der Ladestation). Es wurde sich darauf geeinigt, dass
die Fa. Phönix ebenso die Stromkosten übernimmt und die Vereinbarung vorerst nur
für einen Probezeitraum von einem Jahr gilt.

TOP 12.3 Nachlese Rheinland-Pfalz-Tag 2023 in Bad Ems

Es werden einige Impressionen vom Rheinland-Pfalz-Tag in Bad Ems auf der
Digitaltafel gezeigt.

Der Vorsitzende berichtet, dass alles hervorragend abgelaufen ist und man als Stadt
und Region einen guten Eindruck hinterlassen habe. Dies betreffe ebenso die
Zusammenarbeit der Verwaltung mit der Staatskanzlei.

TOP 12.4 Erstellung einer Kommunalen Wärmeplanung

Für die nächste Verbandsgemeinderatssitzung wird eine Vorlage zur Erstellung einer
Kommunalen Wärmeplanung erstellt. Hier kann bis Ende des Jahres noch eine
Förderquote von 90% für die Erstellung des Plans erreicht werden.

TOP 12.5 Bauvoranfrage Forstarbeitszentrum

Die Planung ist soweit fortgeschritten, dass eine Bauvoranfrage jetzt gestellt werden
kann.
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TOP 12.6 Aktuelle Besucherzahlen Freibad Nassau

Es bestehen nach wie vor Probleme beim Erklären der Nutzung des Terminals. Ein
Video und eine Tafel zur Erläuterung werden bald fertig sein.

In den letzten 4 Wochen (24.05. – 24.06.) gab es insgesamt 11.702 Besucher.

Der öffentliche Teil der Sitzung ist damit beendet.

Frau Bertram verlässt um 19:45 die Sitzung.

__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer


